

# 我市5家新型研发机构通过省级备案

**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰)** 近期省科技厅公布了2021年度省级研发机构拟备案名单,我市“山东高端化工研究院”“山东智能制造研究院”“山东省产业技术研究院湖西分院”等5家新型研发机构通过网上申报、专家评审、现场考察等环节,通过省级备案,正式成为省级新型研发机构。

我市是本次通过省级备案机构数量第六多的地市,和济宁并列,仅比济南、青岛和部分发达地市少,充分反映了我市将国家、省关于加强新型研发机构体系建设的有关工作部署落到了实处,也反映了我市

企业和产业届对科技创新支撑引领产业发展意识的提升。

下一步,我市将积极贯彻落实科技部《关于促进新型研发机构发展的指导意见》《山东省新型研发机构备案标准》等文件精神,真抓实干,在基础条件建设、科研设备购置、人才住房配套服务以及运行经费等方面给予大力支持,推动新型研发机构有序建设运行;明确各类型新型研发机构的建设规划、发展定位、研究方向、阶段性目标及合理的经费预算等,围绕我市重点产业发展的关键、共性技术等领域重点扶持,进行研究开发、成果转化,并将创新成果优先在本地转化和产业化;同时积极引进和加快新型研发机构建设发展,进一步拓展我市与国内外高校、科研院所、企业的合作,积极引进高端研发资源。通过一系列的举措,我市新型研发机构建设的水平和广度将提上新台阶,为全市经济社会发展贡献更大的科技支撑力量。

## 百名小记者体验“小小验光师”



**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军)** 眼睛是心灵的窗户。那么,如何养成良好的用眼习惯呢?写作业的时候,台灯应该放在书桌哪个位置呢?发现眼睛近视了,该不该戴眼镜呢?11月7日,带着这些疑问,牡丹晚报百余个小记者走进定陶区视立美近视防控中心,听科普讲座、认识验光设备、在专业验光师指导下互相验光。

首先,广大小记者观看了科普宣传片《谁夺走了我的光明》。“近视是一种屈光度不正的病理现象,保护眼睛,要从养成良好用眼习惯开始。”验光师蔡建忠随后为小记者讲解了眼睛构造,普及了近视防

控科普知识,“读书写字姿势端正,连续用眼一小时要休息片刻,不在直射的阳光下看书,不在昏暗的光线下看书,不躺着看书等。”

在大家的期盼中,“小小验光师”体验活动开始了。小记者排队走进验光室,看到一台验光机。一名小记者把下巴卡在托板上,另一名小记者在专业验光师的指导下为其验光。“盯紧里面的小房子,瞪大眼睛不要动。”验光师说。其他小记者饶有兴趣地仔细观察,跃跃欲试。随后,大家排队依次体验了“小小验光师”的工作。体验“小小验光师”之后,小记者们还进行了视觉训练体验。

蔡建忠告诉记者,通过定陶区视立美近视防控中心的专业检查,发现不少小记者存在近视、弱视的问题。有的孩子近视达到二三百度,但未戴矫正眼镜。还有个别孩子佩戴眼镜度数不正确,这样也会伤害眼睛。他建议广大小记者尽早进行专业检查、进行科学矫正。

活动的最后,广大小记者分享了自己的心得体会,并领取了视力表、水杯等“爱眼大礼包”。通过此次“小小验光师”体验活动,大家认识到保护眼睛的重要性,从而使用科学的方法来预防及治疗近视,更好地避免眼睛可能遭受的伤害。

## 法律援助助力老年人维权

**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艳粉 通讯员 冯子智)** 市司法局围绕老年人的法律需求和期待,深入推进“我为群众办实事”实践活动,充分发挥法律援助职能作用。今年以来,全市共办理老年人维权案件1500余件,通过“12348”热线平台解答老年人涉及赡养、继承、婚姻等法律咨询4000余人次。

市司法局拓宽服务渠道,依托公共法律服务中心设立了法律援助便民服务窗口,形成横向到边、纵向到底的“半小时法律援助服务圈”,方便老年人及时就近获得法律援助服务。依托山东政务服务网与“爱山东”APP,实现网上申请法律援助功能,做到“网上办、马上办、一次办”。市司法局

对“12348”公共法律服务热线再升级,通过提高值班律师补贴标准,增加热线接听坐席数量,有效提升了热线服务群众能力。今年以来,全市共办理老年人维权案件1500余件,通过“12348”热线平台解答老年人涉及赡养、继承、婚姻等法律咨询4000余人次。

市司法局创新服务方式,推行“三优”服务,严格落实首问负责、一次性告知等制度,对于老年人申请法律援助,实行优先受理、优先指派、优先办理的“三优”服务,对于符合条件的申请,做到当天申请、当天审查、当天指派承办人,对行动不便的老人上门服务。市司法局积极鼓励社会各界参与法律援助工作,律师事务所成立了“法律援助受理点”。开辟

老年人法律援助“绿色通道”,65岁以上且无固定生活来源的老年人追索赡养费的,法律援助机构不再审查经济困难条件,直接提供法律援助,使法律援助服务惠及更多老年人。

为让更多老年人了解知道法律援助,市司法局在全市积极组织开展“法援惠民生·关爱老年人”主题活动和“敬老月”法律援助宣传活动,通过现场咨询、法治讲座巡讲、文艺演出等老年人喜闻乐见的形式,向老年人介绍法律援助制度、普及法律援助知识。今年以来,全市为老年人举办法治讲座50余场次,提供法律咨询10000余人次,发放法律宣传单20000余份、各类维权宣传手册6000余册。

## 全方位培训,多场景解读《医保政策大讲堂》开讲

**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武 霖)** 为进一步提高全体医保经办服务人员的综合素质,提升医保经办服务标准化、规范化水平,提振全市医保系统服务为民的精气神,11月4日,由市医保局举办的《医保政策大讲堂》培训会正式开讲,通过政策解读、集体充电,来提升医保系统的服务水平。

培训会上,医保中心职工医疗保险科负责人对《职工医疗保险、长期护理保险政策》进行了详细解读,授课过程深入浅出,事例生动翔实,授课结束后,

参学人员就讲解内容进行了提问和讨论,课堂气氛活跃。

据了解,此次政策大讲堂旨在提高学员们的政策业务能力,为市民提供更优质高效的医保服务。通过政策解读、业务提升来提升医保服务水平,优化服务流程,强化服务体验,细化服务举措。

据介绍,市医保局将从11月4日开始到年末,每周四下午开展《医保政策大讲堂》授课,由市医保局业务科室有关负责人对业务人员工作中遇到的政策性问题进行系统讲解。

## 雨污分流战正酣



**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)** 11月5日,牡丹晚报全媒体记者在怡海花园小区看到,该小区正在进行雨污分流改造。

据了解,怡海花园位于市华安路与黄巢路西北,预计新建雨水管网3660米,投资214万元,已完工2400米,预计11月中旬完工。怡海花园雨污水分流改造的施工,将从源头解决该小区合流管网污水入河的问题。

今年以来,我市针对城区一些老旧小区开展了雨污分流改造,目前不少小区已

完工,剩余小区正在全力推进当中。牡丹区城区雨污分流改造工作强力推进,水务部门27个联系单位实行副科级领导包保责任制,成立11个督导组,全天候深入施工一线。共计划改造单位和小区267个,今年完工107个,占总数的40.1%。

截至目前,完成雨污分流改造100个,占今年计划数的94.5%,正在建设改造的7个。完成以上单位和小区的雨污分流改造,对消除牡丹区城区的黑臭水体和提升水质具有重大意义。